

文艺报

WENYI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2012年4月16日 星期一 每周一、三、五出版
1949年9月25日创刊(总第3416期) 国内统一刊号CN11-0093 代号1-102

41

鲁迅文学学院第五期 网络文学作家培训班开班



本报讯(记者 王冕) 4月13日,鲁迅文学学院第五期网络文学作家培训班开班仪式在京举行。中国作协党组书记、副主席、书记处书记、鲁迅文学院院长张健,中国作协党组成员、书记处书记陈崎嵘出席开班仪式。张健在讲话中向学员们介绍了刚刚在京召开的中国作协八届二次全委会对新一年扶持和引导网络文学发展作出的工作安排,并与大家分享了欧阳友权在此次全委会上所作的题为《新媒体文学的现状与影响》的文学专题发言。他说,经过十几年的发展,我国的网络文学初具规模,在很大程度上促进了整个文学创作的发展和繁荣,网络文学创作已经成为我国文学创作中不可忽视的一个重要方面。因此,充分认识网络文学创作对于文学繁荣发展的意义,研究探索网络文学发展中遇到的矛盾和问题,切实加强对网络文学创作的引导,进一步加强网络作家培养和网络文学人才队伍建设,确保网络文学的健康发展,促进网络文学的繁荣,是中国作协的一项重要任务。鲁迅文学院在中国作协的重视和支持下举办的本期网络文学作家培训班,是全面提升网络文学作家素养、加强网络文学作家队伍建设的一项重要举措,对于进一步繁荣网络文学创作、推动网络文学健康发展具有重要意义。

张健介绍说,本期培训班将以中国特色社会主义理论为指导,引导和鼓励网络作家坚持先进文化的前进方向,帮

助大家了解、掌握国家改革开放的形势和文化建设的状况,认识新形势下包括网络文学在内的文学发展的重要性、迫切性,树立网络作家的社会责任感。

本期培训班还将帮助学员了解文学创作包括网络文学创作的发展潮流和基本态势,讲授文学创作的知识和技巧,探讨培养提高作家素质等问题。根据网络文学创作的特点,本期培训班在深入研究、反复论证的基础上,对课程进行了精心设计、妥善安排,结合网络文学创作的特性,力图

使教学更加贴近学员的需求。本期培训内容分为“国情时政”、“文学态势”、“创作知识和技巧”、“作家的素质与培养”、“研讨、交流、自修”和“社会实践”6个部分,以多种方式相结合开展互动教学,帮助学员正确认识时代的发展脉络和我国社会主义现代化建设的进程,达到开阔眼界、把握方向、丰富信息、提高创作的目的。

张健说,随着新技术的迅速发展,

网络文学这种建立在现代传媒基础上的文学样式,已开始对文学的创作观

念、创作方式、传播方式、传播范围等产生较大影响,中国文学的格局和文学创作队伍也因此发生了很大的变化。众多的网络作家已经成为我国文学创作队伍中一支不可忽视的力量。但也要看到,网络文学作为文学的重要组成部分,同样面临着作家如何贴近生活、贴近现实的问题和如何写、怎样写的问题,网络作家只有贴近当今的生活,汇入时代的主流,才会有更为广阔的发展前景,才能创作出雅俗共赏的优秀作品,满足人们的精神需求。丰富人们的精神世界,增强人们的精神力量。他希望学员们在自己的创作实践中努力提升文学素养,使自己的创作具有较高的境界和较大的气魄,逐步增强传承、创造、担当、超越的意识,为推动我国网络文学事业持续繁荣发展作出应有的贡献。

来自中文在线的王小泉(泉泉)、来自盛大文学起点中文网的任振华(夏言冰)、来自湖南作家网的胡红霞(盛世芙蓉)作为学员代表在开班仪式上发言。他们表示将珍惜这次难得的培训机会,努力学习,充实自我,力争取得更多收获。

参加开班仪式的还有中国作协办公厅副主任胡殷红,鲁迅文学院副院长成曾樾、施战军等。开班仪式由鲁迅文学院常务副院长白描主持。

据悉,本期培训班为期半个月,共有来自不同网站、不同地域的45位网络文学作家参加培训。

纪念《讲话》70周年

诗人赴延安采风

本报讯 为纪念毛泽东同志在延安文艺座谈会上的讲话发表70周年,诗刊社和中华诗词研究院近日组织20余位诗人赴延安及周边地区开展采风创作活动。此次活动旨在践行《讲话》精神,鼓励诗人们深入火热生活,让创作能够“接地气”,同时发扬革命文艺传统,提升诗歌的精神品格。

活动中,诗人们考察老区变化,凭吊革命遗迹,深刻感悟了革命前辈们坚强不屈的战斗精神。从铜川的薛家寨和照金革命纪念馆,到延安的枣园和宝塔山,再到榆林的杨家沟革命旧址,每一处革命旧址似乎都在默默诉说着老一辈革命者的奋斗历程。《诗刊》副主编商震表示,《讲话》强调生活是文艺创作的唯一源泉,革命圣地延安有取之不尽、用之不竭的创作素材,诗人们通过采风加深了对革命老区的了解,将有益于创作出有生命力的诗作。他希望诗人们以充沛的激情、生动的笔触,优美的旋律,描绘革命老区的伟大历史和建设成就,为广大人民群众提供“精、气、神”俱佳的诗作。

参加采风的诗人既有写新诗的也有写传统诗词的,大家表示新旧诗之间应该加强互动。郑欣森说,大家应该互相尊重、互相学习。新诗和传统诗词只是形式上有些区别,诗歌写得好不好,关键是看是否反映了时代和社会的精神内核。高立元表示,新诗和传统诗词是两个轮子,共同推动诗歌向前发展。刘庆霖认为,新诗和传统诗词发展到现在,新诗的步伐走得相对快一些,但是传统诗词的发展势头也很好,采风活动为诗人们相互交流提供了一个很好的机会。

采风活动让诗人们重新认识到诗歌创作的担当精神。杨逸明说,当代诗人普遍缺乏的不是技巧,而是担当精神。虽然不少作品也是有感而发,但终究太囿于自我,与所处的时代和人民有较大隔阂。从创作上讲,写诗的确是个人的行为,但诗人必须承担起社会责任,对人生、对社会要有担当,这就必须了解我们所处的这个时代,了解普通大众真实的想法,这次采风给大家提供了一次很好的机会。三色堇说,今年是《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年,亲临延安重温讲话精神,是一次对生活的总结和对情感的升华,对诗歌创作有着很大影响。作为一名诗歌写作者,只有在现实生活中完成自我的心灵修复与塑造,才能保证诗歌的创作和诗意的完成,才能写出能净化人们心灵而又有所担当的好作品。

很多诗人表示,采风活动激发了创作灵感。星汉认为,采风活动对于在新形势下更好地贯彻《讲话》精神具有重要意义。诗人不能关在屋子里闭门造车,必须走出去,广泛地了解社会,深刻地感受时代,才能写出深刻的独特的有时代感的好作品。对诗人而言,现场感是极其重要的。比如南泥湾、壶口瀑布,以前在电影里和图片上看得多了,但缺乏现场感,灵感就是出不来。刘福君说,来到革命圣地延安,参观了枣园、延安革命博物馆、杨家岭、宝塔山等当年老一辈革命家工作、生活、战斗过的地方,感触非常之多,日后准备创作一部《放歌延安》作为纪念《讲话》发表70周年的献礼之书。孙晓杰认为,《讲话》至今仍然具有重要的指导意义,文学艺术工作者仍然要深入生活,在生活中汲取创作的营养和精神的力量。荆雷表示,目前写传统诗词的人很多,但真正能达到一流水准的诗作还不是太多,当代诗人有责任把传统诗词传承下去,这次采风中无疑会丰富诗人诗歌创作的内容。

参加采风活动的还有周兴俊、冯秋子、周啸天、雷霆、时新、李耀儒、布凤华、徐耿华、江岸、田云霄、杜淑文等。据悉,本次采风创作的诗作将在今年的《诗刊》5月号上集中刊发,并全部收入中华诗词研究院编的纪念《讲话》发表70周年专辑《西北望延安》中。

(黄尚恩)

关于调整中国作家协会专门委员会的公告

为了加强对文学创作的引导,催生精品力作,中国作家协会书记处根据《中国作家协会章程》的有关规定,对中国作家协会各专门委员会的设置进行了调整。

经调整后,中国作家协会共设10个专门委员会。它们是:小说委员会、诗歌委员会、散文委员会、报告文学委员会、儿童文学委员会、军事文学委员会、影视文学委员会、文学理论批评委员会、少数民族文学委员会、作家权益保障委员会。

各专门委员会依据中国作家协会的工作方针和计划开展工作。其职能主要包括:

1. 对各自领域、门类的创作、思潮、队伍等情况开展调研,反映作家评论家的意见、建议和动态;
2. 举行作品研讨,推介优秀作品;
3. 开展学术讨论和理论研究,引导文学思潮;
4. 配合有关部门进行作品审读、项目论证等工作;

5. 协助有关部门开展维护作家权益工作;

6. 完成中国作家协会书记处交办的其他工作。

各专门委员会由具有较高成就和声望、热心文学工作的作家、理论评论家、编辑家、文学组织工作者等组成。各专门委员会设主任一名,副主任若干名,各专门委员会组成人员由中国作家协会书记处聘任,任期五年。

各专门委员会在中国作家协会书记处的领导下开展工作。少数民族文学委员会、作家权益保障委员会由中国作家协会创作联络部联系。小说委员会、诗歌委员会、散文委员会、报告文学委员会、儿童文学委员会、军事文学委员会、影视文学委员会、文学理论批评委员会由中国作家协会创作研究部联系。

中国作家协会
2012年4月13日

关于中国作家协会 会徽的决议

(2012年4月11日)



罗扬从事曲艺工作60周年暨 《曲艺耕耘录》出版座谈会举行

本报讯 由中国文联、中国曲协共同主办的“祝贺罗扬同志从事曲艺工作60周年暨《曲艺耕耘录》出版座谈会”日前在京举行。中国作协名誉副主席贺敬之,中国文联荣誉委员胡可,中国文联党组成员、副主席、书记处书记冯远、杨承志,中国文联党组成员、书记处书记李前光,中国文联副主席、中国曲协主席刘兰芳,及曲艺界近百人参加座谈会。会议由中国曲协分党组书记、驻会副主席董耀鹏主持。

中国文联荣誉委员、中国曲艺协会名誉主席罗扬自1951年担任中国曲艺改进协会筹备委员会秘书时与曲艺结缘,曾任中国曲艺家协会主席,中国文联副主席、荣誉委员,中国曲协名誉主席,全国政协第八、九届全国委员会委员等。罗扬主持编纂了《中国曲艺志》《当代中国曲艺》《中国新文艺大系曲艺》等重要曲艺志书,并创作出版了

《新曲艺文稿》《曲艺创新录》《曲艺耕耘录》三部重要的曲艺理论评论集。2006年,他荣获“中国曲艺牡丹奖终身成就奖”。

今年是罗扬从事曲艺工作60周年,又恰逢他的新作《曲艺耕耘录》正式出版发行。座谈会上,众多曲艺界、文艺界代表回顾了罗扬60年来的艺术生活,总结了他从事曲艺工作的宝贵经验和突出贡献。与会者分别围绕罗扬在曲艺理论研究、创作评论、编辑出版和协会工作的组织协调管理等方面作出的贡献以及他为人处世、道德修养等方面作了发言。

会上,罗扬作了感人至深的发言,他表示,他今年已83岁,还想做点力所能及的事情,弥补一些欠缺和遗憾,以报答党和人民的恩情,回应同志们的期望。他表示将活到老、学到老、奋斗到老,和大家一起,向着共同目标前进,直至生命的终止。(晓雪)

鲁院高研班研讨 “现实观照与文学表达”

本报讯(记者 饶翔) “文学是现实旁观者的证词”,在日前举行的鲁迅文学院第17届高研班的集体研讨会上,有学员提出这样的看法。本次研讨围绕着“现实观照与文学表达”这一主题展开,既关乎写作者对于现实的观察、把握与理解,也关乎着写作者如何把他所观察到的现实转化为文学创作。

在资讯传播如此发达的时代,文学何为?针对“把现实交给记者去记录”这样一种观点,有学员认为,电视和报纸反映的只是现实的一部分,而更多的心灵现实要靠作家去发现。“所有的文学都是在试图重新建构一个真实的世界,把作家对外部世界的真实感受告诉他的读者。”为此,作家更多时候应该以旁观者的身份出现,“他是一个观察者,一个独立发言人”。但另一

方面,有学员提出:走出书斋,关注现实,并不意味着作家应成为“社会调查员”;作家对现实的观察与表达应坚持文学的方式,文学作品无法搁置作家的个性与主观性,以及丰富的想象力。有学员认为,资讯时代是一个“痛感丧失”的时代,而作家应该保持有痛感的写作,“把被发达资讯覆盖与遮蔽的真相挖掘出来,把有痛感的生活呈现出来”。

在去年举办的鲁迅文学院第15届高研班上,学员们曾集体研讨过“全媒体时代的青年写作”。这样一些命题显示出课程的设置者们一种引导倾向,即不提倡青年作家们向壁虚构,凌空虚蹈,而倡导青年作家们的社会责任感、现实感与问题意识,鼓励一种“脚踏实地”的写作倾向。

“陈履生博物馆建筑摄影展”举行

本报讯(记者 颜慧) 近日,“光影造化——陈履生博物馆建筑摄影展”在北京清华大学美术学院美术馆开展。展览展出了陈履生拍摄的包括中国国家博物馆在内的世界各大博物馆建筑题材的摄影作品百余幅。

陈履生现为中国国家博物馆副馆长,他在美术史论研究和美术评论方面独树一帜,他的绘画也以其独特的笔墨语言和画面背后传达的文化气息而被人们熟知和喜爱。此次展览是陈履生摄影作品的首次展出。他将绘画美学中的一般原理,包括构思构图的基本规律,融会贯通于摄影画面之中,以丰富的文化内涵呈现出不同于一般摄影记录的意义。

作为一名博物馆的管理者,陈履生对博物馆的建筑有着特殊的感情和观察视角,他曾经于深冬雪后的清晨,在空无一人的博物馆庭院内拍摄博物馆



的雪景;也曾经在日落西山时,捕捉洒进博物馆的最后一抹夕阳;他还因为工作的关系,为世界各地著名的博物馆、美术馆建筑留下了独具艺术气息的影像。“这是一个关于博物馆建筑空间与光影的专题报告——以摄影为手段”,也是为即将到来的第36个国际博物馆日所奉上的一份特别的礼物。

据悉,展览在京结束后,还将赴广州艺术博物院进行巡展。